

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Жизнь невидимых людей |

Автор: Людмила Клот, [Женева](#), 19.09.2008.



Дорожный знак в штате Калифорния: в этом месте нелегальные трудовые иммигранты из Мексики пересекают границу (©Christopher J. Morris)

Есть ли в Швейцарии люди, живущие здесь нелегально? Больше, чем можно предполагать. Обычные приключения нелегальных иммигрантов в правдивой истории с вымышленными именами.

|

Как в популярном фильме «Ночной дозор», часть людей, встреченных нами на улицах, живет меж двух слоев реальности: проскальзывая через легальную обыденность в свою, невидимую нам, жизнь... Героям этой статьи по 28 лет, уже четыре года они вместе живут в Женеве. «Невидимые люди» ничего не боятся: работают, снимают жилье и активно строят планы на будущее. Только швейцарское государство об этом пока не знает - ни вида на жительство, ни местного паспорта у них нет.

История Ольги: горничная из 18 века

Я русская, но родилась в одной из стран Прибалтики. С детства знала, что уеду жить за границу. Окончила университет по специальности английский язык и информатика, дома проработала ровно столько, чтобы скопить деньги на проезд до Швейцарии. В Женеву меня пригласила дальняя родственница. Она же нашла мне

первую работу: в семье, с проживанием и зарплатой 1200 франков в месяц.

Дом моих работодателей находился в Колони, это были пожилые люди: «месье» швейцарец, а «мадам» также родом из Восточной Европы. Мой рабочий день начинался в 6 утра и заканчивался в 12 ночи: все это время я без остановки прибирала дом, гладила, готовила еду, ходила в магазин, мыла окна, разбиралась в шкафах, подшивала кружева к старым блузкам «мадам» и совершила еще множество полезных по хозяйству дел. Во время работы я должна была носить специальную форму: серое платье, фартук и наколку на волосы. Это выглядело как жизнь горничной 18 века... Или как рабство? В редкие моменты просветления я спрашивала себя: это я сошла с ума или мир действительно так устроен?

Через две недели я попросила, чтобы мне дали зарплату за отработанные дни и отпустили. Хозяева пригрозили, что донесут на меня в полицию. Я ответила на французском, что официально я здесь пока студентка, а сообщить в полицию и сама могу, что они используют нелегальный труд. Расстались мы практически дружески, и еще несколько месяцев они звонили и спрашивали, не хочу ли я вернуться.

Следующая постоянная работа была в русскоязычной семье: няней для маленького мальчика и домработницей. Забавно, что при устройстве на работу они поставили условие: я должна каждый день одеваться по-разному. Иначе соседи подумают, что они мне мало платят, - так объяснил хозяин дома. Но контакт с ребенком у нас был отличный, и я с удовольствием работала, пока они не переехали в другой кантон.

НГ: Как найти работу «по-черному» в Женеве?

По легальным источникам, - смеется Ольга. - Я читала раздел «Требуется на работу» в газетах, частные объявления в магазинах, и звонила этим людям, либо сама подавала объявления в женевскую газету бесплатных объявлений « GHI ». В последний раз выбирала сразу из двух работ: одна в ресторане пятизвездочного отеля, а вторая - в семье с двумя детьми. В ресторане мне пообещали возможность легализироваться «когда-то потом», но работа там была в вечернюю смену, а я не хотела возвращаться домой поздно ночью. Поэтому выбрала семью, о чем сейчас немного сожалею: там прекрасные дети, но родители не держат своих обещаний...

Меня брали с условием, что я буду обучать детей русскому языку (это третье поколение эмигрантов, и родители сами по-русски не говорят, но хотят научить детей). В итоге получилось немного абсурдно. Мне запрещено говорить с детьми на французском или английском, а русского малыши не понимают, сердятся, не слушаются. За несколько месяцев я их научила все-таки немного русскому, но вначале было тяжеловато. Также мы договаривались на фиксированную оплату за месяц и регулярный рабочий день, а как только начались школьные каникулы, детей стали отдавать бабушке и дедушке, а меня перевели на почасовую оплату. Каникулы закончились - меня просят работать по 12 часов в день, с 8 утра до 8 вечера. А если родители после работы идут в ресторан, я остаюсь до 23 часов, домой приезжаю в полночь. Заработанные деньги уже не радуют... Я думаю поговорить с моими работодателями, но никак не решусь и все время надеюсь, что они сами поймут: няня тоже человек!

История Игоря: для счастья нужно думать о будущем

Игорь, как и Ольга, имеет прибалтийский паспорт. Учился он в Москве, получил

диплом инженера. И успел уже поработать в Ирландии на стройке, когда, устав от местного промозглого климата, случайно оказался в Женеве. Там в магазине Migros познакомился с хрупкой блондинкой Ольгой, чтобы остаться с ней навсегда.

НГ: Как проходит ваш день?

Игорь: Встаю в 7 утра, в 8 начинаю работать - в итальянском ресторане. Наш «патрон» сам начинал как нелегальный подсобный рабочий на кухне, он у нас как Ленин - говорит на десяти языках, так что с ним было просто договориться. С 13 до 16 перерыв, а затем снова работа до позднего вечера. Это неудобно, но зарплата меня устраивает, и налогов с нее платить не надо, поэтому я намерен остаться здесь надолго.

НГ: Чего больше всего вам не хватает?

Игорь: Понимания и интеллектуального общения с равными людьми. Да, мы не одиноки, есть друзья-приятели, частично в такой же ситуации... Коллеги по работе - говорить с ними не о чем: это простые люди, с ограниченными интересами.

Вначале мы на всем экономили. Затем поняли, что жизнь одна, и нужно себе что-то позволять, а не быть ограниченными эгоистами по отношению к самим себе. Итак, поделюсь своими соображениями, что важно для счастья: жить семьей отдельно. Не экономить на еде, покупать все вкусности, какие хочется. Развлекаться, по возможности ездить по стране. Иметь телевизор и хороший компьютер. И главное: строить планы на будущее! Мы оба планируем учиться и работать по специальности. Договорились, что вначале Ольга подаст документы в университет, на переводческий факультет. Иностранному студенту нужно либо найти спонсора, либо доказать финансовую состоятельность и иметь на счету 20 тысяч франков: сейчас копим деньги.

НГ: Считаете ли вы себя интегрированными людьми в Швейцарии?

Ольга и Игорь: Естественно! Мы читаем местные газеты, смотрим новости по телевизору, путешествуем по стране. Знаем законы, местный менталитет. Мы видим будущее свое и наших детей в Швейцарии.

Расходы

«Невидимые люди» тратят очень и очень мало. Самая главная статья расходов - плата за съем квартиры. 1600 франков, что довольно дорого, но попытка съема дешевого жилья обошлась нашим героям еще дороже, о чем будет рассказано ниже...

Расходы на транспорт: два месячных проездных билета. Еда - практически бесплатно, оба едят на работе, а дома держат только разные вкусности, которые удобно намазать на хлеб или съесть с чаем.

Одежда: не более 60 франков в месяц, все покупается дважды в год на распродажах. Стиль у обоих спортивно-джинсовый, что омолаживает и придает легкость бытию.

Телефон, интернет: около 200 франков в месяц. Все покупки - от новой программы к компьютеру до занавесок - тщательно обсуждаются в семье, деньги тратятся только на то, что действительно необходимо или вписывается в концепцию счастья.

Криминал

Самый черный, практически криминальный момент в жизни наших «невидимых людей» был связан с квартирой. Так радовались, найдя первое отдельное жилье «из трех частей» - по-женевски это означает кухню и две комнаты - в квартале Plainpalais. Правда, сдавал ее немного странный, мрачного вида пожилой мужчина. Он объяснил, что переезжает к подруге, а квартиру хочет сдать за 950 франков, плюс предоплата за 3 месяца.

Ударили по рукам - 3800 франков. В назначенный день Игорь пришел забирать ключи. На звонок долго никто не отвечал, лишь в глубине квартиры лаяла собака (у хозяина был громадный бордосский dog).

Наконец, дверь отворилась. На пороге, пошатываясь, стоял квартиросдатчик: он был бледен, из носа выступили сопли, с запястий текла кровь. Кровью было закапано все в прихожей, собака слизывала ее с пола. «Я хочу умереть, убирайтесь, оставьте меня в покое», - пробормотал мужчина и захлопнул дверь.

Игорь отшатнулся. Выскочив из подъезда, он набрал номер жены: что делать?

- Первым делом вызвать «скорую помощь» и полицию, - сориентировалась она. - Что там будет с нашими деньгами и квартирой, увидим позже, а сейчас нужно спасать ему жизнь!

Жизнь незадачливому самоубийце спасли. Оказалось, тот разошелся с женой и решил покончить с собой. Перед тем, как вскрыть себе вены, тщательно продумал свой уход: «сдал» свою квартиру 12 (!) съемщикам, причем специально выбирая нелегалов. Вырученные деньги передал дочери, видимо, из чувства вины перед ней. Проверяя контакты из его записной книжки, полицейские набрали номер Ольги - которая таким образом узнала о существовании других обманутых - и спросили, хочет ли она подавать заявление? Выяснив, что деньги все равно не вернуть, она сказала: нет. Игорь потом ходил «бить морду» самоубийце, но соседи сказали, что тот еще не вернулся из госпиталя. А через несколько месяцев был суд.

В отсутствие медицинской страховки приходится не болеть. Игорь повредил руку на работе - работодатель оплатил визит к врачу. Ольга нашла старенького «семейного доктора» на пенсии, который принимает ее в кабинете своего сына и доволен оплатой наличными. То же самое с зубным врачом, не задающим лишних вопросов. Боятся ли они полиции? Все время носят с собой документы. Если что - можно сказать: мы туристы, в стране проездом.

Все радости и печали «невидимых людей» не впишутся в одну статью. Мы исходили из принципа: все рассказанное - правда, но не всю правду можно озвучивать. Возможно, у читателей есть желание дополнить или поделиться личным опытом, «Нашу газету» это интересует.

На фото американский фотограф Christopher J. Morris показывает дорожный знак в штате Калифорния: в этом месте нелегальные трудовые иммигранты из Мексики пересекают границу. За период с 1998-2004 пограничники задержали здесь 1'954 человека. В Швейцарии таких знаков пока нет.

[Женева](#)

Source URL: <https://nashagazeta.ch/news/la-vie-en-suisse/zhizn-nevidimyh-lyudey>